



СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДПРОФКОМА И МЕСТНОГО КОМИТЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

ОСНОВНОЙ ЗАКОН НАШЕЙ ЖИЗНИ

КОНСТИТУЦИЯ РАЗВИТОГО СОЦИАЛИЗМА

несколько научных докладов о советском образе жизни, о правах и обязанностях советского человека. Эти доклады будут доложены на научных кружках в зачет VII Всесоюзного конкурса студенческих научных работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного

нынешний год займет в истории нашей страны особое место. Это год 60-летия Великого Октября. Вместе с тем это год принятия новой Конституции СССР — конституции развитого социализма; строящегося коммунизма. Советская Конституция — это Основной Закон социалистического государства, закрепляющий и определяющий главные начала социально-экономической и политической организации нашего общества. Вот почему обсуждение новой Конституции носит истинно всенародный характер, проходит в обстановке высокого патриотического подъема, еще более тесного сплочения советских людей вокруг Коммунистической партии. На собраниях трудовых коллективов, общественных организаций, в тысячах писем граждан СССР высказывают свое горячее одобрение внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства, дают высокую оценку новой Конституции, высказывают свои замечания и предложения. С горячим заинтересованностью прошло обсуждение этого выдающегося документа во всех подразделениях нашего института.

В небольшой газетной статье трудно дать развернутую характеристику новой Конституции. Как экономист скажу, что новая Конституция является еще одним важным вкладом нашей партии в развитие экономической теории. В проекте указано, что в СССР создано развитое социалистическое общество. Здесь же, в преамбуле, дано подлинно научное определение этого этапа развития коммунистической формации.

В новой Конституции содержится глубокое обоснование экономической системы развитого со-

циалистического общества. Основу этой системы составляет социалистическая собственность на средства производства. В статьях 9, 10, 11, 12 дается характеристика различных форм социалистической собственности. Вместе с тем относительно собственности сделаны некоторые уточнения, поданные самой жизнью. Наряду с государственной и колхозно-кооперативной формами собственности теперь названа также собственность профсоюзных и иных общественных организаций. Это — свидетельство той большой роли, которую играют общественные организации в нашей стране. В то же время, как нам представляется, необходима более развернутая характеристика этой формы собственности с указанием на то, что деятельность общественных организаций и прежде всего профсоюзных содействует улучшению условий труда, быта и отдыха трудящихся и что эта форма собственности относится в основном к непродовольственной сфере. Это положение следовало бы выделить в отдельную статью.

Впервые в Конституцию включено положение о том, что высшей

целью общественного производства при социализме является наиболее полное удовлетворение растущих материальных и духовных потребностей людей. Принципиальное значение имеет положение Конституции о том, что источником роста общественного богатства, благосостояния народа является свободный труд советских людей. Исключительно важным является законодательное закрепление форм и методов социалистического ведения хозяйства. Новая Конституция указывает на научные основы управления экономикой страны, представляющей собой единый народнохозяйственный комплекс.

Все эти и другие вопросы требуют глубокого изучения. Новая Конституция даст нам, вузовским работникам, богатый материал для углубленного изложения важнейших положений экономической теории в курсе политической экономии социализма. Прежде всего открываются новые творческие возможности для более целостного рассмотрения в лекциях и на семинарских занятиях ряда основополагающих проблем курса. Нам необходимо глубоко и всесторонне показывать достижения советского народа, неуклонный рост его материального благосостояния и культурного уровня, последовательно пропаландировать социалистический образ жизни, гуманистическую сущность Советского государства, социалистической демократии, аргументированно и твердо критиковать антимарксистские экономические концепции.

Ч. ИОНОВ,
доцент кафедры
политической экономии.

ОБСУЖДАЕТСЯ В КОЛЛЕКТИВЕ

Мы живем в замечательное, насыщенное историческими событиями время. Советский народ встречает славное шестидесятилетие Великой Октябрьской социалистической революции. Знаменательно, что именно в этом, юбилейном году будет принята и вступит в действие новая Конституция нашей великой державы. 24 мая 1977 года состоялся пленум Центрального Комитета КПСС, который одобрил в основном проект Конституции СССР и вынес его на всенародное обсуждение.

Горячо и заинтересованно проходит обсуждение и изучение его в Ставропольском сельскохозяйственном институте. На партийных и комсомольских собраниях, на политических преподавателях и студентах с гордостью говорили о славном историческом пути, пройденном страной за шесть десятилетий, о глубоких преобразованиях во всех сферах жизни нашего общества.

Партком института, партийные и комсомольские собрания разработали конкретные мероприятия по обсуждению выдающегося документа нашей эпохи. Можно уже сказать, что сделано в этом направлении немало. Преподаватели кафедр общественных наук разработали тексты лекций по итогам майского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и о проекте новой Конституции СССР и выступили с ними как внутри института, в учебно-опытном хозяйстве, так и перед населением города и края. Всего преподаватели прочитали 111 лекций и провели 37 бесед.

На ряде факультетов были проведены студенческие теоретические конференции по теме «Проект новой Советской Конституции и его социально-политическое и международное значение». Студенты подготовили

молодежное движение. Обновилась наглядная агитация. В библиотеке института, в учебных корпусах и студенческих общежитиях оборудованы витрины, выставки, отражающие итоги работы майского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, проект новой Конституции СССР.

На партийных, комсомольских собраниях преподаватели и студенты внесли много интересных предложений по обсуждению проекта новой Конституции СССР. В основном они касались прав и обязанностей граждан СССР. Внесенные предложения публиковались на страницах газеты «Ставропольская правда», в многотиражной газете, были доведены до сведения компетентных органов.

В настоящее время эта работа продолжается. Преподавателями кафедр общественных наук разработаны тексты учебной лекции о проекте Конституции СССР, которыми они начинают новый учебный год. Составлены также планы семинарского занятия. Предусматривается большая работа кабинетов кафедр общественных наук по организации самостоятельно изучения выдающегося документа.

Всенародное обсуждение проекта новой Конституции СССР, его размах, его политическая насыщенность, деловой и конкретный характер вновь и вновь подтверждают, что советским людям органически присуще ощущение неразрывной связи своих кровных интересов и забот с интересами всей нашей страны, с историческими судьбами родины Октября.

Л. ШАПОВАЛОВ,
заместитель секретаря парткома института.

ЗА СТРОКУ ПРОЕКТА

НОВЬ СЕЛА

Статья 22. В СССР последовательно превращается в жизнь программа превращения сельскохозяйственного труда в разновидность индустриального, расширения в сельской местности сети учреждений народного образования, культуры, здравоохранения, бытового обслуживания, торговли и коммунального хозяйства, преобразования сел и деревень в благоустроенные поселки.

Человек, как правило, свою взрослую жизнь проживает вдали от места, где он родился, где проходило его детство. И настает время, когда тебя страсть как тянет навестить

родное гнездо, колыбель мальчишества. Хочется снова пережить ранние годы свои в родном краю, поглядеть с землей, природой, крепко осевшими в памяти юности. Ты приезжаешь в село или город, где родился и мужали твои пыльные мечты о подвиге, встречаешься с людьми, со знакомой улицей, речкой и обнаруживаешь, что многое изменилось, и как-то невольно свой мир детства воспринимаешь по-взрослому.

Этим летом я навестил родное прикубанское милое сердцу селение и был поражен новым, городским стилем сельского бытия. Маршрутный автобус под номером два работает без кондуктора, а по центральной улице асфальтированной улице прочерчена белая разграничительная линия. На углу одного,

прежде захолустного, переулка выстроен Дом быта. Универмаг, украшенный прямо-таки городской витриной, работает по принципу самообслуживания. Рабочий день большинства сельчан начинается с 8 утра, сидят мотоциклы, пестрят краской «Жигуля», рочуют тракторы, торпеды, гремя кузовами, грузозонки. Спецмашина развозит сжиженный газ. Почтальон спешит со свежими газетами и хорошо ухоженным домом. Урбанизация села заметна и в одежде жителей, и в их манере проводить свободное время, и в характере работы. Вот оно, стирающее грани...

Да, придет время, и сами слова «село», «станция» будут расшифровываться нашими потомками не без помощи толковых словарей. Так будет.

В. КРАСОВСКИЙ.



На виноградниках Прасковей

ВТОРОКУРСНИКИ в этом году вновь трудятся на виноградниках Прасковей. Нас здесь около 100 человек.

Как же мы выполняем главную задачу нынешней уборки — без потерь и качественно собрать хоть и небольшой урожай винограда, который в трудных условиях вырастет в совхозе «Прасковский»?

Комсомольцы добросовестно относятся к порученному делу. Среди них хочется отметить как лучших Веру Шуруп, Володю Полежаева, Галю Мергулянц, Веру Столбникову.

Студенты не только хорошо работают, но и принимают активное участие в общественной жизни лагеря.

Наш факультет занял первое место в смотре - конкурсе художественной самодеятельности. Сборная команда волейболистов выиграла встречу у юной зооинженерного факультета.

В. СЕЛЕМЕНЕВА,
секретарь бюро ВЛКСМ
II курса экономфака,
А. РЕВЕНКО,
студент, слушатель отделения журналистики ФОП.



НА СНИМКАХ нашего фотокорреспондента Ю. Шейна: передовик по сбору винограда В. По-

жева; 1-я группа II курса экономического факультета, добившаяся лучших результатов в труде.



НА СТУДЕНЧЕСКОМ
МЕРИДИАНЕ

Сердечная благодарность

Ректору
Ставропольского
ордена Трудового
Красного Знамени
сельскохозяйственного
института
тов. Лисуну В. И.

ПАРТКОМ, правление, профком и комитет ВЛКСМ колхоза «Победа» Минераловодского района Ставропольского края выражают сердечную благодарность студентам III курса факультета механизации А. Завгороднему, В. Чульфагову, С. Ковалеву, А. Стукалову за их добросовестный труд в борьбе за урожай 1977 года.

В тяжелых условиях уборки они показывали пример в труде и поведении.

Желаем им доброго здоровья, успехов в труде и больших достижений в учебе. Надеемся, что при таком отношении к труду они станут достойными высоко авиации советского инженера.

Н. ПЕРФИЛЬЕВ,
председатель колхоза,
А. ЛОЖКА,
секретарь парткома,
В. МИЛАЙКО,
председатель профкома,
Х. БАТДЫБЕВ,
секретарь
комитета ВЛКСМ.

Встреча выпускников

НА ФАКУЛЬТЕТЕ механизации недавно состоялся выпускной праздник — встреча выпускников, покинувших студенческую скамью в 1967 году.

Они обратились в ректорат и партком института с коллективным письмом следующего содержания.

Мы, ВЫПУСКНИКИ факультета механизации 13-го (1967) выпуска, собрались на традиционную встречу по истечении 10 лет с момента окончания института.

Обращаемся к вам с чувством гордости, благодарности своей и заявляем, что наш выпуск, как и все питомцы института, с честью несет высокое имя родного вуза и приумножает его славу своими практическими делами.

Об этом свидетельствует тот факт, что многие наши одноклассники являются руководителями партийных и советских органов, председателями колхозов и директорами совхозов, возглавляют инженерные службы хозяйства и целых районов, оказывая тем самым заметное влияние на развитие сельскохозяйственного производства всего края.

Примечательно и то, что среди нас немало тех, кто посвятил себя научной и научно-педагогической деятельности, а 2 человека на сегодняшний день стали кандидатами наук.

Мы искренне рады тем огромным изменениям, которые произошли в родном институте за минувшие 10 лет, гордимся тем, что его заслуженно наградили орденом Трудового Красного Знамени. Мы говорим вам большое, сердечное спасибо за организацию нашей встречи и заверяем, что будем трудиться еще лучше, но благо нашей любимой и великой Родины, во славу родного института.

ВЫПУСКНИКИ ФАКУЛЬТЕТА
МЕХАНИЗАЦИИ 1967 ГОДА.



Отечество наше страдает
Под игом твоим, о злодей!
Коль нас деспотизм угнетает,
То свергнем мы трон и царей,
Свобода, свобода!..

ЭТА песня Павла Александровича Катенина стала гимном декабристов.

Павел Александрович Катенин родился в 1792 году в родовом имении Цаево, Костромской губернии, в богатой дворянской семье. Он получил блестящее домашнее образование. Владел французским, немецким, итальянским языками, знал латынь, английский и греческий. В 1806 году П. А. Катенин приехал в Петербург и поступил на службу в Министерство просвещения.

В 1810 году бросил штатскую службу и поступил в лейб-гвардию Преображенский полк подпрапорщиком. В 1809 году в журналах «Цветник», «Сын отечества», «Вестник Европы» появились его первые стихотворения. Катенин страстно любил театр, много писал и переводил пьес. В 1811 г. была поставлена переведенная им пьеса Корнелия «Ариадна».

В Отечественную войну 1812 года молодой офицер отличился в сражениях при Бородино, Люцене, Вауцене, Кульме, Лейпциге. На военной службе он сделал карьеру, дослужился до полковника. Как и многие офицеры того времени, Катенин хорошо представлял себе всю страшную силу крепостного права и царской тирании, поэтому в 1817 году он становится членом тайного Военного общества.

В сентябре 1820 года по Высочайшему повелению он был выслан из Петербурга в Костро-

му. III жандармское отделение арестовало Катенина как «оркула Преображенского полка, регулятора полкового мнения и лейтанта молодых офицеров». Вреден своим влиянием и распространением волтерьянства». Сылка и неслабый жандармский надзор оторвали Павла Александровича от политической жизни и лишили возможности принять участие в восстании 14 декабря 1825 года.

ПЕВЕЦ СВОБОДЫ

Слов не выявило той роли, которую играл Катенин в первом тайном обществе, поэтому он не был арестован, в «Алфавите декабристов» против его фамилии значится — «Высочайше повелею оставить без внимания».

В ссылке Катенин занимался



литературной деятельностью. Он много переводил и писал. Его высоко ценили А. С. Грибоедов и А. С. Пушкин. А. С. Грибоедов обсуждал с ним: «Горе от ума», А. С. Пушкин советовался по поводу «Евгения Онегина». Вместе с А. С. Грибоедовым Катенин написал комедию «Студент», в которой

высмеян Жуковский. После окончания ссылки Катенин возвращается на военную службу. Его назначают командиром Ереванского полка. В 1834 году прибыл в Ставрополь. Из Ставрополя Катенин писал Пушкину: «Лето провел в лагере на берегу Вансана, в клетке между воспелых мною гор, а теперь нахожусь в Ставрополе, тебе я чаю, знакомом». Здесь он близко сходит с командующим войсками Кавказ-

вел трагедию Расьи. Катенин. В 1836 году Павла Александровича Катенина назначили командиром Кизлярской крепости. В Кизляре он заканчивает кантату «Сафо», в которой обращается к Древней Греции. Для поэта античная Греция — это страна свободы, а только в свободной стране может развиваться и достигнуть расцвета подлинное искусство. Такова основная мысль произведения. 20 ноября 1839 года П. А. Катенин был произведен в генерал-майоры и неожиданно уволен с военной службы. Последние 15 лет Катенин прожил в своем имении в Костромской губернии.

В 1853 году Катенин умер. На его надгробном памятнике была начертана эпитафия: «Павел сын Александров, из рода Катениных, честно отжил свой век, служил отечеству верою и правдою, в Кульме близ на смерть, но судьба его пощадила. Она не творил никому, и делал мне добра, чем хотел».

Эта эпитафия была последним произведением писателя.

С. НЕСМАЧНАЯ,
научный сотрудник
крайгосархива.



С каждым днем хорошеет, готовясь к своему 200-летию, родной Ставрополь. На снимке: площадь Ленина сегодня. Фото Н. Черкашина.

МОЯ ПРОФЕССИЯ ♦ МОЯ ПРОФЕССИЯ ♦ МОЯ ПРОФЕССИЯ

РАССКАЗ

ТРУДНОЕ НАЧАЛО

ГЕННАДИЙ Борисович Светлый уже три дня ходил сам не свой: он, инженер-электрик колхоза, должен готовить доклад на правлении о состоянии электрификации в хозяйстве. Дальнейшая его работа зависела от того, как он сумеет сделать доклад, потому что председатель, агроном по образованию, и кое-кто из членов правления не понимали работу электриков и не ценили ее. А главный зоотехник грозился настоять на снятии его с работы из-за постоянных конфликтов между ними.

Сперва конфликтов не было. Геннадий, только что окончивший институт, по прибытии в колхоз ничего не изменил в работе своих подчиненных. Так же, как и раньше, бригады обращались к энергетике только тогда, когда появлялись явные неполадки в электрохозяйстве. Так же, как и раньше, монтеры не спешили выполнять порученную работу, иногда опаздывали или приходили невеселе. На замечания и выговоры Геннадия они отмахивались или, усмехаясь, говорили в том роде, что все обойдется.

Но однажды молодой монтер, которого Геннадий поощрял оштрафовать за плохую работу, вскричал: — Ну и штрафуй! Подумаешь — инженер, — последнее слово он произнес подчеркнуто иронически. — Как до тебя гоняли нас все, кому не лень, так и сейчас. Работай сам!».

Это была горькая правда. Геннадий даже ночью стал плохо спать, обдумывая вопрос, как улучшить работу. Теоретически все было ясно, в практических же делах многое: электромонтеров не хватало, транспорта почти не было (один грузовик), электродвигатели — не в счет), электродвигатели и электроаппараты были недостаточно. А председатель не все просбыл Геннадия мимоходом отвечал, что главное хлеб, мясо и масло, а электричество и так работает.

Однако самая большая трудность, мешающая переходу на новую организацию работы монтеров, — моральная: а вдруг они не послушают его, молодого инженера, тогда что? Как, не теряя авторитета, заставить их делать больше, чем только устранение неисправностей. Криком и голым приказом тут не возьмешь. Пожаль, лучший помощник в организации — личный пример.

Для устранения неисправностей Геннадий стал направлять только наиболее опытных и добросовестных монтеров, а с остальными выезжал проводить реальные электрохозяйства. Работали многие. Как и ожидал Геннадий, недоброжелательство было, но не долго. Монтеры видели умелую работу и упорство своего начальника, слушали планы, высказанные в разговорах между делом, и стали его поддерживать.

А неприятности пришли с другой стороны. Прежде всего против него выступил начальник мастерских. Каждое отключение, необходимое для ремонта аппаратов, приходилось «выбивать» силой. А заведующий самостройной, когда стали работать там, совсем запретил делать отключения. Дело дошло до председателя.

— Брось эту самостоятельность, — приказал председатель. — Учи, что стали чаще жаловаться на поломки твоих моторов. Лучше своевременно занимайся ремонтом.

Геннадий Борисович попытался пояснить, что любая техника требует регулярного осмотра. После ревизии всего хозяйства поломки станут реже. Но председа-

тель не стал его слушать. Убедил ли он председателя, Геннадий не понял, и считая себя правым, продолжал начеать.

Потом были еще более неприятные разговоры с главным агрономом и зоотехником. А теперь ему поручили готовить доклад.

Геннадий Борисович решил прежде всего в докладе рассказать, как правильно вести электрохозяйство. Сослаться, как в предыдущих колхозах (например, в колхозе «Россия» Зерноградского района Ростовской области) при наличии достаточного количества электромонтеров и правильной эксплуатации выход из строя электродвигателей уменьшается с 30 до 10 процентов.

За счет уменьшения стоимости ремонта и снижения простоев получается большая экономия. (В колхозе, указанном выше, экономия составила 30 тысяч рублей).

Конечно, а доклад следует отметить и свою ферму, на которой проведена ревизия год назад. В бухгалтерии числился по этой ферме 35 электродвигателей. Все предыдущие годы выходило из строя по 6—8 электродвигателей, а после ревизии — только два. А сколько было отключений по вине коротких замыканий и обрывов проводов, никто, к сожалению, не регистрировал.

Так и доложил Геннадий Борисович правлению. Кроме того, добавил о своих планах по автоматизации работ на фермах и в бригадах и получаемых от этого выгодах. В то же время напомнил, что требуется поддержка

людьми, транспортом и материалами.

Члены правления молчали. Почти все сказанное они слышали и раньше, но относились к этому поверхностно, как относятся к космополитике и атомной физике люди, не связанные с этим. А тут цифры, подтвержденные бухгалтером, и Светлов поверили.

Прошло три года. Я посетил хозяйство, где работал Геннадий, побывал в электромастерских. Там собственными силами ремонтировали электродвигатели, проектировали и делали щиты автоматики.

— Вот на том щите, — показывал Геннадий, — ася автоматика для управления плетником. После его включения в работу количество рабочих на плетнике сократится с 10 до 3 человек.

Недавно сделали автоматизацию кормления, пения и уборки навоза на последней свиновферме. Теперь в свиновфермах работают операторы. Их в три раза меньше, чем было свиноводов. Заработки возросли, а работа стала легче и чище.

— Всю эту работу вы начали делать сразу после того заседания, когда был ваш доклад? — спросил я.

— Нет. Еще много раз пришлось убеждать правление, чтобы дали людей и не жалели средств на электрификацию. А теперь все хорошо. Электромонтеры выучили сами, приняли двух технику-электриков. Дали помещения для мастерских. Имеется в распоряжении «беларусь» с прицепом.

Добавлю, что Геннадий Борисович теперь пользуется большим уважением среди колхозников, сам является членом правления, избран председателем группы народного контроля.

Е. ЮДОВ,
старший преподаватель
кафедры ТОЭ.

И. о. редактора **С. БОЙКО.**